
نام و نام خانوادگی:

- نام آزمون:

تاریخ برگزاری:

مدت زمان آزمون: --

مرکز مشاوره قلم چی

1

وجود برای واجب‌الوجود بالذات و واجب‌الوجود بالغیر ضروری است اما واجب‌الوجود بالذات وجودش از ناحیه خودش است و

واجب‌الوجودبالغیر وجودش را از یک موجود دیگر می گیرد.

متوسطگزینه درست: nullسوال 1 تشریحی 1399

2

1)مثلث شکل(

سادهگزینه درست: nullسوال 2 نهایی 1401

3

درعبارت "انسان حیوان ناطق است"، حمل حیوان ناطق بر انسان یک حمل ضروری است و به دلیل نیاز ندارد.

اما حمل وجود بر انسان در عبارت "انسان موجود است" رابطه ضروری نیست و به دلیل نیاز دارد.

دشوارگزینه درست: nullسوال 3 نهایی 1399

4

الف( امتناع                                  ب( امکان                                                       د( امکان

متوسطگزینه درست: nullسوال 4 نهایی 1400

5

ممکن الوجود، واجب الوجود بالغیر.

سادهگزینه درست: nullسوال 5 نهایی 1400

6

زیرا این که چیزی خودش به خودش وجود بدهد، به معنای آن است که چیزی که نیست، قبلاً باشدتا بتواند خودش را به وجود

بیاورد و این همان اجتماع نقیضین است که محال بودن آن بدیهی است.

دشوارگزینه درست: nullسوال 6 نهایی 1399

7

یک ممتنع‌الوجود هیچ‌گاه وجود نخواهد یافت و رابطه بین ماهیت آن و وجود، همواره سلبی است.

یک ممکن‌الوجود نه اجباری بر وجود یافتن دارد نه اجباری بر عدم وجود. بنابراین عقل ناگزیر از نفی یا قبول رابطه بین ماهیت

آن و وجود نیست.

دشوارگزینه درست: nullسوال 7 تشریحی 1399

8

الف( امکانی                                                            ب( امتناعی

متوسطگزینه درست: nullسوال 8 نهایی 1399

9

امکان ذاتی عبارت است از این‌که شیء به حسب ذات و ماهیت خویش، نه ضرورت وجود داشته باشد و نه امتناع وجود؛ بلکه

ذاتاً هم قابل موجود شدن باشد و هم قابل معدوم شدن.

متوسطگزینه درست: nullسوال 9 تشریحی 1396

10

از دیدگاه ملاصدرا اگر به واقعیات نگاه کنیم آن‌ها را عین وابستگی و نیاز می‌بینیم، در میان این موجودات )واقعیات( نمی‌توان

موجودی را یافت که وابستگی به غیر سراسر وجودش را فرا نگرفته باشد.

دشوارگزینه درست: nullسوال 10 تشریحی 1398



11

انسان می‌تواند باشد و می‌تواند نباشد ذات وی به گونه ای نیست که حتما باشد و همچنین ذات او به گونه ای نیست که حتما

نباشد با بودن علت وجود برای انسان ضروری می‌شود و انسان واجب الوجود می گردد و موجود می شود.

دشوارگزینه درست: nullسوال 11 نهایی 1400

12

الف( حمل محمول بر موضوع ضروری و حتمی است.

ب( حمل محمول بر موضوع ضروری نیست بلکه ممکن است؛ یعنی هم می تواند این محمول را بپذیرد و هم می تواند نپذیرد.

ج( نسبت دادن وجود بر آن حتمی و ضروری است.

د( بعد از آمدن علتش به مرحله وجود راه می برد و وجود آن ضرورت می گردد.

ه_( نیازمند ماهیت به علت در مرتبه حقیقت هر چیز یعنی در وجود آن است.

دشوارگزینه درست: nullسوال 12 تشریحی قلم‌چی 1398

13

الف( زیرا حقیقت علمی، که وجود ذهنی نامیده می شود  خود از اقسام وجود است.  و این هستی است که به وجود ذهنی  و

وجود خارجی تقسیم می شود.

ب( زیرا هستی و چیستی دو جنبه یک چیزند  به این معنا نیست که آن ها دو جزء از یک چیزند که با هم ترکیب و جمع

شده‌اند  مانند آب که با ترکیب اکسیژن و هیدروژن دو جزء تشکیل دهنده آب هستند، شکل بگیرد.  

ج( به فلسفه »توماس آکوئیناس« گفته می شود  که متأثر از فلسفه ابن سینا است  همچون ابن سینا نظریه مغایرت وجود و

ماهیت را پایه برهان خود در خداشناسی قرار داد.

د( ابن سینا  و ابن رشد

ه_( در رابطه با نسبت دادن محمول به موضوع است.

و( 1- وجود بی نیاز و غیر وابسته

2- وجود نیازمند و وابسته

ن( این ماهیت هنوز از حالت امکانی خارج نشده است.

دشوارگزینه درست: nullسوال 13 تشریحی قلم‌چی 1398

14

غلط

متوسطگزینه درست: nullسوال 14 نهایی 1401

15

الف( غلط

ب( صحیح

ج( غلط

د( صحیح

دشوارگزینه درست: nullسوال 15 نهایی 1400

16

الف( امتناعی                               ب( وجوبی                                ج( امکانی

متوسطگزینه درست: nullسوال 16 نهایی 1401

17

اگر حمل وجود بر چیزی غیر ضروری باشد، آن چیز می تواند موجود باشد و می تواند موجود نباشد، بنابراین گزینۀ »3« درست

خواهد بود.

دشوارگزینه درست: nullسوال 17 تشریحی 1399



18

در قضیه »اسب حیوان شیهه ‌کش است« و »لوزی شکل متساوی الاضلاع است« رابطه، ضروری است چون محمول بیانگر

ذاتیات شیء است.

در قضیه »انسان وجود دارد« رابطه امکانی است چون انسان ممکن‌ الوجود است.

در قضیه »ساکن روان وجود دارد« رابطه امتناعی است چون ساکن روان یک تناقض است و  امکان وجودیافتن ندارد.

دشوارگزینه درست: nullسوال 18 تشریحی 1399

19

واجب الوجود مالذات همان خدا که متکی به خود است قائم به ذات است واجب الوجود بالغیر وجودش ازدیگری است مثل

ممکنات عالم.

سادهگزینه درست: nullسوال 19 نهایی 1400

20

ذات اشیا نسبت به وجود حالت امکانی دارند و با این نسبت نمی‌توانند موجود شوند. ذات اشیا برای ایجاد ابتدا باید از رابطه

امکانی خارج شوند و ضرورت پیدا کنند. بنابراین اشیای موجود در جهان نسبت به وجود ضرورت دارند؛ اگرچه این ضرورت از

ناحیه ذات خودشان نیست.

متوسطگزینه درست: nullسوال 20 تشریحی 1399

21

رابطه وجود با واجب‌الوجود بالذات، ضروری است، زیرا غیرممکن است که واجب‌الوجود وجود نداشته باشد. همچنین رابطه

وجود با خودش ضروری است. اما رابطه وجود با انسان و جهان و هر امر ممکن‌الوجودی، امکانی است.

متوسطگزینه درست: nullسوال 21 تشریحی 1399

22

ممکن‌الوجود بالذات تقسیم می‌شود به واجب‌الوجود بالغیر و ممتنع‌الوجود بالغیر، پس رابطه آن‌ها عموم و خصوص مطلق

است. هر واجب‌الوجود بالغیری، ممکن‌الوجود بالذات است.بعضی ممکن‌الوجود بالذات‌ها، واجب‌الوجودبالغیر هستند و بعضی

ممکن‌الوجود بالذات‌ها واجب‌الوجود بالغیر نیستند. یعنی ممتنع‌الوجود بالغیر هستند. پس رابطه در هر دو مورد، عموم و

خصوص مطلق است.

متوسطگزینه درست: nullسوال 22 تشریحی 1399

23

اگر در قضیه‌ای برقراری ارتباط میان موضوع و محمول غیرممکن باشد، رابطه آنها امتناعی است مثلاً »عدد هشت فرد است« )یا

هر مثال دیگر(

دشوارگزینه درست: nullسوال 23 نهایی 1399

24

الف( امتناعی                          ب( وجوبی                            ج(امکانی

دشوارگزینه درست: nullسوال 24 نهایی 1399

25

2 )وجویی(

متوسطگزینه درست: nullسوال 25 نهایی 1401

26

الف( ص      ب( غ      ج( غ       د( ص

دشوارگزینه درست: nullسوال 26 تشریحی قلم‌چی 1398

27

از دیدگاه ملاصدرا واقعیت خارجی مصداق مفهوم وجود است و آنچه واقعیت خارجی را تشکیل می دهد، وجود است نه

ن خاص مفهوم ماهیت به دست می آید. ماهیت، و از آنجا که هر وجودی با تعینی خاص در خارج هست، از این تعیّ

متوسطگزینه درست: nullسوال 27 تشریحی قلم‌چی 1399



28

آن چه که در قضایای منطقی موضوع قرار می گیرد،»ماهیت«  است و محمول واحدی که بر این موضوعات قابل اطلاق می

باشد، »وجود« است. هرگاه مفهوم محمول غیر از موضوع باشد حمل شایع صناعی است مثل قضیۀ » انسان موجود است.«

سادهگزینه درست: nullسوال 28 تشریحی 1399

29

در قضیه »متوازی‌الاضلاع چهار ضلع دارد« و »لوزی شکل متساوی الاضلاع است« رابطه ضروری است چون محمول بیانگر

ذاتیات شیء است.

در قضیه »انسان وجود دارد« رابطه امکانی است چون انسان ممکن الوجود است.

در قضیه »ساکن روان وجود دارد« رابطه امتناعی است چون ساکن روان یک تناقض است و امکان وجودیافتن ندارد.

متوسطگزینه درست: nullسوال 29 تشریحی 1399

30

برقراری ارتباط میان موضوع و محمول غیرممکن است عدد هشت فرد باشد.

سادهگزینه درست: nullسوال 30 نهایی 1400

31

ملاصدرا معتقد بود به جای نگاه کردن به ماهیت و مشاهده حالت امکانی آن نسبت به وجود و عدم باید به واقعیت موجودات

و نیازمندی آن‌ها نگاه کنیم.

دشوارگزینه درست: nullسوال 31 تشریحی 1398

ج:....................مثال برای رابطه امکانیالف: ..................32

مربع، سه ضلعی است.ب: ...................عدد 25 فرد است

الف( رابطه وجویی

ب( انسان شاعر است

ج( رابطه امتناعی

دشوارگزینه درست: nullسوال 32 نهایی 1400

33

رابطه امکانی میان ذات و ماهیت اشیا عالم با وجود، به این معنی است که ذات و ماهیت اشیا به گونه‌ای نیست که حتماً باید

باشد. همچنین، به‌گونه‌ای هم نیست که بودن آن‌ها محال باشد. این اشیا ذاتاً می‌توانند باشند یا نباشند. به تعبیر دیگر، این

اشیاء ممکن‌الوجوداند.

متوسطگزینه درست: nullسوال 33 تشریحی 1399

34

غلط

متوسطگزینه درست: nullسوال 34 نهایی 1401

35

ابن سینا ملاک نیازمندی ماهیت را امکان ذاتی می‌داند؛ یعنی شیء ممکن الوجود بین وجود و عدم قرار دارد یعنی در حالت

تساوی قرار دارد و خارج شدن از این حالت نیاز به علت دارد که همان ممکن الوجود است. ملاصدرا معتقد است به جای نگاه

کردن به ماهیت و حالت امکانی آن باید به اصل واقعیت هر چیز یعنی به وجود آن توجه کرد که برای شیء ممکن عین

وابستگی است. در این صورت تمام موجودات عالم وابستگی و نیاز به غیر سراسر وجودشان را در برگرفته است که باید به

منبعی متصل باشند که دارای غنای ذاتی است.

متوسطگزینه درست: nullسوال 35 تشریحی قلم‌چی 1398

36

امکانی.

متوسطگزینه درست: nullسوال 36 نهایی 1400



37

کی‌اند. بنابراین، ممکن نیست موجودات ممکن به همه موجودات ممکن به واجب‌الوجودی بالذات که معلول نیست، متّ

کی نباشند. واجب‌الوجود بالذات متّ

سادهگزینه درست: nullسوال 37 تشریحی 1399

38

الف( انسان موجود است، حمل وجود بر انسان نیاز به دلیل دارد زیرا وجود نه جزو ماهیت است نه عین ماهیت است  و  در

هنگام اثبات کردن، صحبتی از اثبات ماهیت نیست.

ب(گزاره اولی نسبت دادن محمول به موضوع امکانی، یعنی در بعضی از شکل‌های مثلث ارتفاع و میانه یکی است، در بعضی از

شکل های مختلف الاضلاع یکی نیست  و در قضیه مثلث سه ضلع دارد. رابطه ضروری و وجویی است، حتما باید مثلث دارای

سه ضلع باشد.

متوسطگزینه درست: nullسوال 38 تشریحی قلم‌چی 1398

39

موجودات جهان از آن جهت که موجود هستند، واجب الوجود )بالغیر( و از آن جهت که می‌توانستند موجود شوند، ممکن

الوجود بالذات هستند.

دشوارگزینه درست: nullسوال 39 تشریحی 1398

40

درعبارت »مثلث شکل سه ضلعی است« حمل شکل سه ضلعی بر مثلث یک حمل ضروری است و به دلیل نیاز ندارد. اما حمل

وجود بر مثلث در عبارت مثلث موجود است، رابطۀ ضروری نیست و به دلیل نیاز دارد.

دشوارگزینه درست: nullسوال 40 نهایی 1399

41

از نظر ابن سينا واجب الوجود بالذات همان ذاتي است كه وجود برايش ضرورت دارد و اين ضرورت، از ناحيه خود آن ذات

است نه از ناحيه يك امر بيروني.

متوسطگزینه درست: nullسوال 41 تشریحی 1399

42

الف( )5(       ب( )3(           ج( )4(                  د( )1(

دشوارگزینه درست: nullسوال 42 تشریحی قلم‌چی 1398

43

از دیدگاه هیوم حداکثر نتیجه‌ای که می‌توان از برهان نظم گرفت اثبات یک ناظم و مدبر در جهان است. اما نمی‌توانید به یک

خالق نامتناهی و واجب‌الوجود بالذات و یک وجود ابدی و ازلی برسید.

متوسطگزینه درست: nullسوال 43 تشریحی 1399

44

ما از ادراک خویش نسبت به واقعیت های جهان، قضایایی می سازیم که مرکب از موضوعات مختلف ) چیستی ( و محمول

یگانه ) هستی ( است.

متوسطگزینه درست: nullسوال 44 تشریحی 1399

45

وقتی از واقعیت یک موجود سخن می گوییم، محمول خاصی را به موضوع نسبت نداده ایم و فقط از واقعیت سخن گفته ایم.

متوسطگزینه درست: nullسوال 45 تشریحی 1399

46

صحیح

متوسطگزینه درست: nullسوال 46 نهایی 1401



47

می‌دانیم شریک خداوند ممتنع الوجود است و محال است که ممتنع الوجود نباشد زیرا حتی امکان وجود هم ندارد؛ بنابراین

حمل ممتنع الوجود بر شریک خداوند یک حمل ضروری است.

متوسطگزینه درست: nullسوال 47 تشریحی 1398

48

زیرا شکل سه‌ ضلعی از اجزای تعریفی مثلث و چیستی آن است و گویای ذات وحقیقت مثلث است.

متوسطگزینه درست: nullسوال 48 نهایی 1400

49

 ممکن الوجود

متوسطگزینه درست: nullسوال 49 نهایی 1401

50

آن‌که وجودش از ناحیه غیر، ضروری شده باشد، واجب‌الوجود بالغیر است. آن که امتناع وجودش از ناحیه غیر باشد،

ممتنع‌الوجود بالغیر است.

متوسطگزینه درست: nullسوال 50 تشریحی 1399

51

حمل اولی – ضروری نیست و نیاز به دلیل ندارد. حمل دوم – نیاز به دلیل دارد.

متوسطگزینه درست: nullسوال 51 نهایی 1400

52

الف( امکان                                ب( امتناعی                                   ج( وجوبی )ضروری(

متوسطگزینه درست: nullسوال 52 نهایی 1400

53

همان ذاتی است که وجود برایش ضرورت دارد و این ضرورت از ناحیه خود آن ذات است نه از ناحیه یک امر بیرونی.

دشوارگزینه درست: nullسوال 53 نهایی 1400

54

ل: »رابطه‌ي امكاني« است، يعني، ‌ممكن است در مثلثي ارتفاع و ميانه بر هم منطبق بوده و يكي باشند و ممكن در قضيه‌ي اوّ

است يكي نباشند. در قضيه‌ي دوم، رابطه‌ي محمول و موضوع »واجب و ضروري« است و عقل از قبول خلاف آن سر باز مي‌زند و

در قضيه‌ي سوم رابطه‌ي موضوع و محمول »امتناعي« است؛ يعني، محال است بتوان مثلثي را تصور كرد كه مجموع زواياي آن

كم‌تر يا بيش‌تر از دو قائمه باشد.

سادهگزینه درست: nullسوال 54 تشریحی 1394

55

ابن سینا می‌گوید وقتی به موجودات این جهان نگاه می‌کنیم می‌بینیم که این موجودات در ذات خود نسبت به وجود و عدم

مساوی هستند،یعنی ممکن الوجود بالذات هستند.

ممکن الوجود بالذات برای خارج شدن از حالت تساوی میان وجود و عدم نیازمند واجب الوجود بالذات است.

پس: موجودات این جهان به واجب الوجودی بالذات وابسته‌اند که آنها را از حالت امکانی خارج کرده و پدید آورده است.

دشوارگزینه درست: nullسوال 55 نهایی 1400

56

ماهیتی که در جهان وجود ندارد؛ یعنی ماهیاتی که هنوز نسبت به وجود و عدم در حالت تساوی هستند؛ یا اینکه ممتنع‌الوجود

هستند. به خاطر مثال آن است. رد گزینه »3« به دلیل قید حتماً است. به این دلیل است که معلول فقط برای خروج از حالت

تساوی )تساوی به وجود و عدم( به علت نیاز دارد؛ برای وجود نیافتن به علت نیازی ندارد. در هر صورت معدوم خواهد بود.

متوسطگزینه درست: nullسوال 56 تشریحی 1399

57

الف(ضروری          ب(امکان           ج(امتناع          د(امکان

دشوارگزینه درست: nullسوال 57 نهایی 1400



58

واجب الوجود بالذات تنها خداوند است. واجب الوجود موجودی است که عدم برای آن تصور نمی ‌شود.

دشوارگزینه درست: nullسوال 58 تشریحی 1399

59

اگر چه این قبیل موجودات در ماهیت و ذات خود ممکن الوجود هستند و با وجود رابطه امکانی دارند همین رابطه امکانی به

ذات و ماهیت آنها اجازه می‌دهد که اگر علت وجود آنها فراهم شود آنها نیز موجود شوند و در خارج تحقق یابند.

دشوارگزینه درست: nullسوال 59 نهایی 1400


